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Military Service Pensions Act, 19’34“\ ;

APPLICATNWINISTER FOR DEFENCE FOR A SERVICE CERTIEIGATE.
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This form must be filled in by every person Who seeks a Service Certificate, and: musb
be signed by him, and signature witnessed, on or before the 31st day of December, 1935.
In the event of an applicant being unable to write he should affix his mark, such act Beiﬁg %

witnessed. 2
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Nore.—Before answering the questions below, the applicant is requested to note that :

(@) This form is divided into three parts. Part L is to be completed where the
applicant had, in addition to the required pre-Truce Service, Service in the
Forces in the period commencing the lst July, 1922. Part IL is to be
completed where the applicant’s qualifying service in- the Forces was pre-
Truce only. Only onc of those two parts is to be completed by any one
applicant.  Part III. is of general application and should be completed by
all applicants.

(b) Before completing particulars as to rank the applicant should read carefully
the First Schedule to the Act and also the definitions of the expressions
“ firgt, critical date” and ‘ second critical date” which are appended to
this form for the information of applicants. ~He should then complete his
replies to the questions in the terms of Rules 1 and 2 of the First Schedule
which are applicable to his case, e.g.:—

was ‘ a Divisional Adjutant” or

was “a Battalion Quartermaster whose Battalion was (at the critical
date) not less than one hundred in strength,” or

was “an officer of Fianna Eireann commanding one hundred members
or more.”

If applicant’s case falls within either Rule 3 or Rule 4 of the First
Schedule full particulars of the claim as required by those Rules should be
given, if necessary, in a separate statement.

(c) All statements made in this application will be carefully investigated, and
satisfactory evidence must be forthcoming on request to substantiate each
and every statement made. '

(d) “If any person with a view to obtaining either for himself or any other person
a grant or payment of a pension under this Act, makes, signs, or uses any
declaration, application or other written statement knowing the same to be
false, such person shall be guilty nf an offence under this section and shall
be liable on summary conviction thereof to a fine not exceeding £25 (twenty-
five pounds) or to imprisonment for a period not exceeding six months or
at the discretion of the Court to both such fine and imprisonment.”
(Sec. 19 (1) of~the Military Service Pensions Act, 1934).
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(e) “ If any person so convicted as aforesaid is in receipt of a pension obtained by
reason of such false declaration, application, or other written statement he
shall forfeit such pension as from the date of such conviction.” (Sec. 19 (2)
of the Military Service Pensions Act, 1934). -

If the applicant is unable to read, the above note should be read to him by the witness.

SERVICE IN THE FORCES, THAT IS IN THE FOLLOWING MILITARY
- BODIES, OGLAIGH NA h-EIREANN (IRISH REPUBLICAN ARMY) OR
IN THE IRISH VOLUNTEERS OR IN THE IRISH CITIZEN ARMY OR
IN FIANNA EIREANN OR IN THE HIBERNIAN RIFLES OR IN
CUMANN NA mBAN. : :

,

For each of the periods set out in Parts I. and IT. in which you claim to have rendered
active service, state the name of the unit or units, name and address of the O /C., the names
and addresses of three reputable references who can verify your service.

The following circumstances shall not be deemed to constitute a breach in the continuity
of service :—

(@) Absence framuiduty following arrest, iﬁlprisonment, internment, or deportation
under the Defence of the Realm Act, 1914, the Restoration of Order in Ireland
Act, 1920, or any regulations made thereunder ;

(b) Absence from duty following arrest, imprisonment, or penal servitude in respect
of sedition, treason or treason felony prior to 11th July, 1921 ;

(c) Absence from duty by reason of duties necessitating such absence undertaken at
the instance of or on behalf of the Cabinet of the First Dail Eireann or of the
Second Dail Eireann ;

(d) Absence from duty while under arrest, as a result of activities as a member of
the Forces.

If you claim to have been absent from duty under these conditions, give particulars
of the circumstances with respect to each such period of absence, and state its duration.

PART 1.

TO BE COMPLETED BY APPLICANTS WHO HAD-PRE AND POST TRUCE SERVICE
IN THE FORCES* AS FOLLOWS:—

(@) who served in the Forces at any time during the week commencing on the 23rd

day of April, 1916, ; , Gy : '
or PRy OIS

(b) who served in the Forces continuously during either of the following periods, the
period commencing on the 1st day of April, 1920, and ending on the 31st day
of March, 1921, P g :

; or

(c) the period commencing on the 1st day of April, 1921, and ending on the 11th day

of July, 1921, A :
and_in addition

who served in the Forces at any time during the period commencing on the 1st day

of July, 1922, and ending on the 30th day of September, 1923,

* The following Military Bodies, and those only, are included in the term * the Forces,”
viz. :—
Oglaigh na h-Eireann (Irish Republican Army) or
the Irish Volunteers, or
the Irish Citizen Army, or
Fianna Eireann, or
the [ibernian Rifles, or
Cumann na mBan.

B e G
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(1). ACTIVE SERVICE AT ANY TIME DURING THE WEEK COMMENCING ON THE 23RD DAY OF
APpriL, 1916.

(@) Did you render active service in the week commencing 23rd April, 1916. If sg, -

LA A9 Y

the we% %Z/{ﬂ _
(k) Absence fron.l dl.lty and cause..... M{ M .....................................

§ (1) References who can testify as to your statements above :—

NAME.  ADDRESS.

.......................

.....................................................

...............................................................................

(2). CONTINUOUS ACTIVE SERVICE DURING PERIOD COMPRISING—
(@) period from 1st April, 1916, to 22nd April, 1916, and
(b) period from 30th April, 1916, to 31s§ March, 1917.

(o) Unitor Unife /e el M il b el e g daigtias s fabana e s oa e oerinsonaassens

(b) Duration (giving dates) of service....... W M / Crzr el

----------------------------------------------------------

: : T SRS
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(k) References who can testify as to your statements above :—

NAME. ADDRESS.

------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------

.....................................................................................

(3). CoNTINUOUS ACTIVE SERVICE DURING PERIOD FROM IsT APRIL, 1917, To 31sT MARCH,
1918.

(a) Unit or Units

------------------------------------------------------------------------------------------

(b) Duration (giving dates) of service

---------------------------------------------------

the perlod ...... OW ............ Vs i e R,

....................................................................................

............................................................

...................................................................................................................

(h) References who can testify &s to your statements above :—

NAME. " ADDRESS.

----------------------------------------------

(4). CONTINUOUS ACTIVE SERVICE DURING PERIOD FROM 1ST é}PRIL 1918, 10 31sT MagrcH,
1919




(
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(f) Particulars of any ?ry operations or engagements or services rendered during

the period.....<7. s

oo B8 WS BB o oDy o oRRRRER O CRERRRRS - . i

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

(k) References who can testify as to your statements above :—

ADDRESS.

5). CONTINUOTUS ACTIVE SERVICE DURING PERIOD FROM 1sT AprIL, 1919, To 31sT MARCH,
>

1920. g
(@) Unit or Units............ 70 0 limeeny -go ............... ! @%

(b) Duration (giving dates) of serviceb it WW .............

..................................................................................................................

.................................

(f) Particulars of any military operations or engagements or services rendered during

W‘M%IM

..................................................

- (b) Duration ¢giving dates) of service WM /7 s il




.

...........................................................................

..........................

(f) Particulars of any military operations or engagements or services rendered during

the period/Zeees '....'70.' ......... lelas W@M“%y '

...........
.

(7). CoNTINUOUS -ACTIVE SERVICE DURING PERIOD FROM

>IST Aprir, 1921, To llTH JuLy,
1921.

.......................................................

..................................................................................................................

..................................................................................................................

...................................................................................................................

(f) Particulars of any military operations or engagements or services rendered during

the period
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(h) References who can testify as to your statements above:—
ADDRESS.

(8). CONTINUOUS ACTIVE SERVICE DURING PERIOD FROM 12t Jupy, 1921, To 30TH JUNE,

1922. -
l% -~ = aﬁé

(@) Unit or Units..... I8 M7, .5 W AT e

(b) Duration (giving dates) of service....ﬁf%../.?..‘?[ ..... é }“W»/?ZZ

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

(d) Officer Commanding in each instance..(%!.ﬁ W"/éf "/W"“ it

(¢) In what way do you claim that your service was active gervice ?........, sl

---------------------------

----------------------------------------------------------------------------------

‘o

(f) Particulars of any military operations or engagements or services rendered during

Ll e SRR TR R ORI R e T R

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

..................................................................................................................

(k) References who can testify as to your statements above :—
NAME. ADDRESS.

(9). CoNTINUOUS ACTIVE SERVICE DURING PERIOD FROM 1st Jury, 1922, To 31sT MARCH,
1923.

(a) Unit or Units
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(10). CoNTINUOUS ACTIVE SERVICE DURING PERIOD FROM 1ST APRIL, 1923, To 30TH
" SEPTEMBER, 1923',

(o) CUniber RIS . 7 L e
(b) Duration (giving dates) of service..... gw /)éfw"{

--------------------------------------------

o ok NUEEAREEE)
...................................... (Faith) o Lot Torier v rretines
(9) Absence from duty and causeM *W}%ﬂmﬂ

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

(h) References who can testify as to your statements above :—
NAME, - ADDRESS.

sesey see LRSS R OIS SR BUR S R SRR AR AT R ORI OGO R RO R R i i 2 S e R R R T A T O S e s

-------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------




PART 1L

TO BE COMPLETED BY APPLICANTS WHOSE QUALIFYING SERVICE IN THE
FORCES * WAS PRE-TRUCE ONLY, ¢.e :—

(@) who served in the Forces at any time during the week commencing on the 23rd
day of April, 1916,
: or

(b) who served in the Torces continuously during the period commencing on the 1st
day of April, 1921, and ending on the 11th day of July, 1921.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

(1). ACTIVE SERVICE AT ANY TIME DURING WEEK COMMENCING ON 23RD APRIL, 1916.

(a) Did you render active service in the week commencing 93rd April, 1916 2 If so,

Eon ot dute in that week. TR BEREEREE R
e R s T R
(¢) Duration (giving Aute) of Bervio@umoiniIERN R
(d) District or Districts in which active service was T T, e
(e) Officer Commanding in N R ey | SRR DR B
(f) In what way do you claim that your service was active SErvice 2....oeeeiiearnccanians

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

(g) Particulars of any military operations or engagements or services rendered during

iy Lo s e (UTTRORMRNRY = (0 EC L s R e

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

* The following Military Bodies, and those only, are included in the term * the Forces,”
viz. t—
Oglaigh na h-Eireann (Irish Republican Army), or
the Irish Volunteers, or
the Irish Citizen Army, or
Fiapna_ Eireann, or
the Hibernian Rifles, or
Cumann na mBan.
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(+) References who can testify as to your statements above :—
NAME. ADDRESS.

..................................................................................................................

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

(2). CoNTINUOTUS ACTIVE‘SERVICE DURING PERIOD COMPRISING :—
(@) period from 1st April, 1916, to 22nd April, 1916;
(b) period from 30th April, 1916, to 31st March, 1917.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

(f) Particulars of any military operations or engagements or services rendered during

LT SNSRI . e s S

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

(k) References who can testify as to your statements above:—

NAME. ADDRESS.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

(3). CONTINUOUS ACTIVE SERVICE DURING PERIOD FROM lST ApriL, 1917, To 31sT MARCH,

1918.
(@l or: Unite s oo 7 o et e e e i s e L Lk
(b) Duration (giving dates) of SeIvice..i........iiriereesslovssssrmsssssstoneon oo
(¢) District or Districts in which active service was rendered..........oceeeveiienenninnecns
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(d) Officer Commanding in each instance............

~ (¢) In what way do you claim that your service was active service ?..........ccceveeeeeree

seessecssssesssssscnense seesssssssssssess s sseseesRsesssRR e sssscsssne P T RO RO L KR

(f) Particulars of any military operations or engagements or services rendered during

the period.......c.c....... PR

sessceesesesesssesssassus CseeBsesessssssseessess e eeseBERROULE sels s esseisesacsesennssesseeeces0ssesterssaneere

---------- o...-.-.--..--...o--.---.-o..--o-.---.---...-..co-.o----a..--.---oa..-..-.-o.....-.--.---.-.-o---,o'.n--

(h) References who can testify as to your statements above :—

NAME. ADDRESS.

eseveessessesssesee0sesssaenRRe tesessescans sssscse ssssssssscnne T e OG0 oo UG AU R RS A S AR
eserevesssasessccnse sesesssses ssesessccsean sssseess sesessessssesaceBERseN e P S R SO SOOI R B A
s e R S R RO SRRSO RO BRI L o-...-...-.-o-.oo.-n.n--u-.---a---o.-u.u----.'o.-v.ao....o -----

(4). CoNTINUOUS ACTIVE SERVICE DURING PERIOD FROM 1sT APRIL, 1918, T0o 31sT MARCH,

1919.

(@) Unit or Units.....coevoreueeiiiiiiinninn.

(b) Duration (giving dates) of SErvice.........cccciirririiiiviiiiinrenmiinnenrenssenennnseses

(¢) District or Districts in which active service was rendered......... I s
(d) Officer Commanding in each InStANCE.........ccvviieriierriiiiiniiereeerenranmnrnnnnennnneeenee
(¢) In what way do you claim that your service was active service ?2........cccceieiininnns
(f) Particulars of any military operations or engagements or services rendered during

the period........ Wpmy o

esesssssesse oou------.oo..o.o.---....o..-..-.--.---...o--o--oo..-c-o------ooc.on.---oca--oc-o-.ooo-.-v-..c.oo..oc-
..... -----oa-.-o..o--.--o--o-----o..-o-..-o----o.-o---o--oo.--.c.---1--.-.oo-----oo------coo..co-------o-o..o-.o-n
..-o.--n.----o---..o-..-c--.----a.--.o--.---.-o--.o-.-.ou-..--..-.o-o-o--.oo-ooo-o--.--o.ao--.-------.o---o..o..--

(g) Absence from duty and CAUSE..........cccecsiraresessreetinemmnsmsiirnrrerntnnrnnnnaetentesees

----tc-oc..c-l'ol-loooulotoo‘*u--to-.no-t--otu--loutn-.no-uo.-t---‘-nO.nc.aoot.o.utotool-n--loooo-o.lottn.uutou..b

R e o AR e b AT BO00 30 DO IOUDODOODE LACOOUUGOLO GO DR A T i & L

¢
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(%) References who can testify as to your statements above :—
NAME. ADDRESS.

..................................................................................................................
..................................................................................................................

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

(5). CoNTINUOUS ACTIVE SERVICE DURING PERIOD FROM Ist Aprir, 1919, To 3lsT MAaRrcH,

1920.
(@) .Unit or Units

..........................................................................................
---------------------------------------------------------------
..................................................................................................................
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

(f) Particulars of any military operations or engagements or services rendered during

the period

--------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

(k) References who can testify as to your statements above :—

NAME. ADDRESS.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

(6). CoNTINUOUS ACTIVE SERVICE DURING PERIOD FROM 1sT APRIL, 1920, To 31sT MAaRCH,

1921.
(a) Unit Gr (il 8 S = pony. G SN B0

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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(e) In what way do you claim that your service was active service ?...............

(f) Particulars of any military operations or engagements or services rendered during

RS T et SERRERERG et R B S MR el it

..................................................................................................................

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

(h) References who can testify as to your statements above :—
NAME, ADDRESS.

(7). CoNTINUOUS ACTIVE SERVICE DURING PERIOD FROM lST APRIL, 1921, To 11tH JULY,

1921.
(o) UnibRofBmibs oo it . . L e R el e gl e
(b) Duration (giving dates) of BOTYICR. v ivruns daneiny don EHTRER . . S RO e R S
(c) District or Districts in which active service was rendered...........cooeiniiiiiiennens
(d) Officer Commanding in each instance........... R e s
(¢) In what way do you claim that your service was active Service ?............oeeeienes

(f) Particulars of any military operations or engagements or services rendered during

the period.......cooovvveeeniiiiiiiieriiiianes Lo o B T LA R R R
(g) Absence from duty and CAUSE..........ccoooerriimmmiuneiinneriussinesensenens s

(h) References who can testify as to your statements above :—-
NAME. ADDRESS.

PP R T R SRRSO O SRR gt osscersanee 4essssssesssssssseseeassareses eI SO RO OO RCIUICRUCRU R R AR
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| PART III.

GENERAL.

I TO BE COMPLETED BY ALL APPLICANTS.

(1). State in terms of the First Schedule to the Act the rank and nature of appointment held
on the first and second critical dates, respectively : —

(a) On first critical date. ;}7 :

(2). Did you serve in the National Army as well as in the Forces on the Ist J uly, 1922, or
on any subsequent date. If so, did you apply for a certificate of military service
under the Military Service Pensions Act, 1924, and, if so, with what result.  If
you did not so apply, give your reasons for not doing so.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

(3). If you did not serve in both the National Army and the Forces on the lst J uly, 1922,
or on any subsequent date—state whether you applied for a Certificate of Military
Service under the Military Service Pensions Act, 1924, and, if so, with what result,

------------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------




e e
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(4). Did you apply for a wound or disability pension under any of the following Acts ?:—

Army Pensions Act, 1923.
Army Pensions Act, 1927.
Army Pensions Act, 1932.

...............................................................................................................
I s b A L O IR R R R s, P IR SIS AR SOIIOTIOR e DR O i A
B e o tie e ialore SisleratatataiaTatals v ¢ & o.5 8.0 /o 0 i+ pieROUUlSRRaROaLeiibik] sheialaie e e cheT e e oTartolsrar Sk o e\ eRapR IO iR IO # 4 & 3 2.8 @ #7¢ wwiim e tifinis &
.................................................................................................................
...............................................................................................................

...............................................................................................................

(5). Have you applied for, or are you in receipt of Unemployment Assistance under the
Unemployment Assistance Act, 1933 ? If so, quote the number of your qualification

...............................................................

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

(6). Were you a member of the Trish Volunteer Executive at any time prior to the 11th July,

1921 ? If so, give the dates between which you served.........cccocovvirirriiiienneeee

(7). Are you now, or were you at any time during the period for which you claim service,
in receipt of any remuneration, or allowance payable out of public moneys, whether
provided by the Oireachtas or out of the Central Fund, or by means of the poor

(8). Are you in receipt of any pension in respect of service : —

(a) As a member of the Civil Service.

(b) As a member of the Garda Sjochéna.
(¢) As a member of any other Police Force.
(d) As a nfember of the Prisons Service.

(¢) As a National School Teacher.

(f) As a Secondary School Teacher.
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(9) As an Officer of any Local Authority.
() In any other employment. -

If so, give details.................... M VRN e & s e

...............................................................................................................

...............................................................................................................

Norr.—You will subsequently have to furnish any further particulars and to submit any
evidence which the Minister for Defence, or the Referee appointed under the Military
Service Pensions Act, or any person or persons duly authorised by them may
require in connection with this application for a Service certificate.  In ‘this
connection attention is directed to the fact that Section 8 (4) of the Act prescribes
that the onus of proof shall rest on the applicant.

Careful consideration will be given to any documentary evidence which you
may wish to submit herewith. You may also at your discretion write hereunder
a statement of any additional information which you consider may be of assistance
in determining your application.

...............................................................................................................
...............................................................................................................
...............................................................................................................
...............................................................................................................

D T S S P R R ]

Signature (or Mark) of Applicwnt.% .....................................................

* Witness to signature or (where
applicant is unable to write)
to mark of applicant.

Address of Witness........ 50 S0 € . B‘[ ............................. Q .... 2 ............... ¢

Qualification ....

5 : f A st
Date...d0 LAy, A BN

* Witness must be one of the following :—

A Commissioned Officer serving in the Defence Forces.

A Permanent Civil Servant (active or retired) whose salary is or was not less than £200 and on a scale
rising to not less than £300.

A District Justice.

A Peace Commissioner.

A Barrister-at-Law, a Solicitor, or a Commissioner for Oaths.

A Minister of Religion (denomination to be stated).

A Registered Physician or Smrgeon.

Managers, Secretaries, Chief _.shiers and Accountants of Banks, and Officials in charge of Branch Banks.

A Member of the Garda Siochdna.

A Postmaster or Postmistress in actual charge of a Post Office.

Head Teachers of Secondary or National Schools.

A Secretary of a Registered Friendly Society.

A Notary Public. e

A Consul-General.

A Consul.

A Vice-Consul.
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APPENDIX.

FIRST, SCHEDULE.

RULES FOR DETERMINING NOTIONAL GRADES OF RANK IN THE FORCES HELD BY PERSONS
SERVING IN THE FORCES. i

1.—(1) Any person who at any date was either Chief of Staff, Deputy Chief of Staff, Adjutant General, a
Divisional Officer Commanding, or Quartermaster General shall be deemed to have held at that date Rank A.

(2) Any person who at any date was either—

(@) a General Headquarters Officer acting as Director of any one of the following services, namely
Organisation, Intelligence, Engineering and Munitions, or

(b) a Brigade Officer Commanding whose brigade was at that date not less than one thousand
in strepgth,

shall be deemed to have held at that date Rank B.

(3) Any person who at any date was either—

(@) & Brigade Officer Commanding whose brigade at that date was less than one thousand in
strength, or

(b) a Divisional Vice Officer Commanding, or

(c) a Divisional Adjutant, or

(d) a Divisional Quartermaster, or

(e) a Battalion Commandant whose battalion was at that date not less than three hundred in
strength, or E

(f) a Brigade Vice Officer Commanding whose brigade was at that date not less than one thousand
in strength, or

(9) a Brigade Adjutant whose brigade was at that date not less than one thousand in strength, or

(k) a Brigade Quartermaster whose brigade was at that date not less than one thousand
in strength, or

() a Column Commander whose column was at that date not less than thirty in strength, or

(j) a General Headquarters Officer who at that date was acting as Director of Medical Services,
or

(k) a General Headquarters Officer who at that date was acting as Director of any Service, other
than that of Medical Services, or one of the Services mentioned in sub-paragraph (a) of
the immediately preceding paragraph, 3

shall be deemed to have held at that date Rank C.

(4) A person who at any date—

(¢) was a Battalion Commandant whose battalion at that date was less than three hundred in
strength, or

(b) was a Company Captain whose company at that date was not less than sixty in strength, or

(c) was, at that date, a Captain on the General Headquarters Staff or on a Divisional Staff, or

(d) was, in the case of a company which at that date was not less than one hundred and twenty
in strength, where the company had at that date one Lieutemant enly, such Lieutenant
or, where the company had at that date two Lieutenants only, one or other of such
Lieutenants, or, where the company had at that date three or more Lieutenants, one or
other of the two Lieutenants who were at that date respectively second and third in
command, or

(e) was, in the case of a company which at that date was less than one hundred and twenty in
strength but not less than one hundred in strength, where such company had at that date
one Lieutenant only, such Lieutenant or where such company had at that date two or more
Lieutenants, the Lieutenant who was at that date second in command, or

(f) was a Brigade Officer, other than a Brigade Officer who is deemed by virtue of paragraph (2)
or (3) of this Rule to have held at that date either Rank B or Rank C, or

(9) was a Battalion Vice Officer Commanding whose battalion at that date was not less than one
hundred in strength, or

(k) was a Battalion Adjutant whose battalion was at that-date not less than one hundred in
strength, or

(¢) was a Battalion Quartermaster whose battalion was at that date not less than one hundred
in strength, or

-
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(J) was a General Headquarters Officer other than a General Headquarters Officer who was at
that date acting as a Director of any Service, or

(k) was a Divisional Officer other than a Divisional Officer Commanding, a Divisional Vice Officer
Commanding, a Divisional Adjutant or a Divisional Quartermaster, or

(l) was a Column Commander whose column at that date was less than thirty in strength, or

(m) was a Medical Officer other than a General Headquarters Officer who at that date was acting
as Director of Medical Services, :

shall be deemed to have held at that date Rank D.

(6) Any person who complies with the following conditions, namely :—

(@) was at any date an officer, and \
(b) is not deemed by virtue of any of the preceding paragraphs of this Rule to have held at that
date any grade of rank,

shall be deemed for the purposes of this Act to have held at that date Rank E.

(6) Any person who at any date held the rank of non-commissioned officer or private shall be deemed
to have held at that date Rank E.

(7) Nome of the foregoing provisions of this Rule shall apply to any person who at any date was a member
of Fianna Eireann or of Cumann na mBan and was not at any date a member of Oglaigh na hEireann (Irish
Republican Army) or of the Irish Volunteers, and in lieu thereof the following provisions shall have effect
in relation to any such person, that is to say :—

(@) any person who at any date :—

(i) was a member of the headquarters staff or executive of Fianna, Eireann or Cumann
na mBan, or
(ii) was an officer of Fianna Eireann or Cumann na mBan commanding one hundred
members or more of either of those bodies, or
(iii) was an officer of Fianna Eireann or Cumann na mBan senior to an officer of either
of those bodies commanding one hundred members or more of either of those
bodies,

shall be deemed to have held at that date Rank D, and p

(b) any person who at any date was a member of Fianna Eireann or Cumann na mBan and who
is not deemed by virtue of the foregoing sub-paragraph (a) of this paragraph to have held
Rank D, shall be deemed to have held at that date Rank T.

2. Where an officer whose grade of rank at any date is, under Rule I of this Schedule, to be determined both
by his actual rank in the Forces and the strength of the unit to which he belonged at that date, and such officer
is, at that date, absent from duty by reason of imprisonment on account of his activities as a member
of the Forces, the following provisions shall, for the purposes of the said Rule I, have effect in relation to such
officer, that is to say :—

(@) such officer shall be deemed to have held at that date the actual rank in the Forces which he
held at the date of his arrest, and

(b) such unit shall be deemed to be at that date at the same strength as it was at the time of his
arrest.

3. Where the case of any person does not fall within the provisions of Rule I of this Schedule, the Referee
may determine the particular grade of rank which such person is to be deemed to have held on any date, and in
so determining the Referee shall have regard to the following matters, that is to say :(—

(@) the appointment held by such person,
L (b) the services performed by such person,
| (c) the principles of grading set forth in the said Rule I.

4. Where any person, whose case at & particular date falls within the provisions of Rule I of this Schedule,
: was, at that date, engaged in service of a special character, the Referee may, in making his report under this Act
| in relation to the grade of rank held by such person on such date, report that the grade of rank held by him on such
date is a grade of rank higher than the grade which, but for this Rule, would be the grade of rank held by him on
that date.

DEFINITION OF THE FIRST AND SECOND CRITICAL DATES.

f 1. In the case of a persoqu who served in the Forces during the period commencing on the 1lst day
i* of July, 1922, gnd ending on the 30th day of September, 1923,

!!
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The expression ‘‘ the first critical date ” means the 11th day of July, 1921 ; and the expression * the
seecond critical date > means :—

(2) in the case of a person who served in the Forces on the Ist day of July, 1922, the 1st day
of July, 1922 and

(b) in the case of a person who did not serve in the Forces on the 1st day of July, 1922, but who
served in the Forces at any time during the period commencing on the 2nd day of July,
1922, and ending on the 30th day of September, 1923, the date during that period on which
such person first served in the Forces.

2. In the case of a person who did not serve in the Forces during the period commencing on the 1st day of
July, 1922, and ending on the 30th day of September, 1923, but who has either :—

(@) served in the Forces at any time during the week commencing on the 23rd day of April, 1916,
or

(b) served in the Forces continuously during the period commencing on the 1lst day of April,
1921, and ending on the 11th day of July, 1921,

the expression ‘‘ the first critical date >’ shall be construed as meaning the date during the said week, or if he did
not serve during the said week, during the said period, on which he first served in the Forces in such week or such
period (as the case may be), and

the expression “ the second critical date ”’ shall be construed as meaning the earliest date in the period between
the first critical date in respect of such person, and the 12th day of July, 1921, on which such person held his
highest rank in such last-mentioned period in the Forces.

(1.5.165). Wt.2085—3692, L.55621. 6. SU,UOK 11/34. Falconer. G.9.
(F.8.337).Wt.4668/3809.L.8855.50,000.2/35.G-.9.
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SWORN STATEMENT MADE BEFCRE ADVISCRY COMUITTEE BY STEFHEN JORDAN ON THE

10. 12. 1936 - WO. 25964.

1st Period

Qs You joined the'vols,. ih -
Ae o In 1913 when Liam Mellowes came down.

¢+ &nd you served right through up to the end of the civil war?
A. Yes.

Q. When the Truce came in July '21 what rank did you hold?
A' Bn' nOJt-

%+ In what Bn.?
A. The 5th Battn.

QeHOW many coys. were in that Bn.?
A. Nine coys.

Qs What was the strength of the whole Bn.?
A. It would be roughly about 700, I think.

<+ When did you _et that rank?
A< 18 1518.

Q@+ You held that rank when the civil war broke out in July '22%
A« I @on't think I had it dm July *22.

Qe What rank did you hold then?
A. Yes, I had it in '22 - July '22 but shortly after that
there was a re-organisation of Battns.

Q+ In any case when the @ivil war broke out on the lst July '22
you were Batin. djt. of the same Battn. with the same numbej
of companies in it?

Ae. Yes.

Qe HOW many menf?
A+ Roughly about 7CO0.

@e Did you bring any Layers with you - any references?
Ae NoOo I can get them from my superior officers.

Qe+ What is your occupation in civil war? ~—
Ae Merchant, licensed trader. )

Qe It was the Athenry Company you joined first?

) .":Lo YES.

Qe Wereyou mobilised in Easter Week?
A. Yes. 1

Qe Were you mobilised in Baster Week? f
":Lt Y&So

Qe When were you mobilised?
AsIn that respect I have 4pril the 23rd down. I have no idea i
if that was Honday. I am not quite sure. i

Qe Did you have pre-knowledge of the Rising
A- YeS I hr_lda

Qe Were you with Liam Mellows?
Ae. Yes.

-
e YOu were actually engaged with Liam Mellowes?
A' YQS.

N SR
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And you knew the Rising was taking place?

You know the doubt that existed on the Saturday. I came
to Dublin with the late Larry Lardner,who was then Rde.
Ufficer,and left Dublin on Easter Sunday night on the last
train that left after the Citizen Army mobilising at
Liberty Hall,and on ifonday there was a special despatch
cgown from Dublin to Larry Lardner and one of the Bn. Staff
in sthenry took the despatch teo Liam Mellowes and I wae
orcered by Mr. Lardner to Galway Lo Geo. Nicholls and when
I came out on Easter lionday night the ithenry Coy. were
mobilised at 12 o'clock and I Joined them after getting off
the mail train on Monday night.

From Dublin?
From Galway.

You went to Galway and linked up with Nicholls
Yes. I was ordersd by the Bde. Yfficer to acquaint him of
the despatch that came down.

Did you come to Dublin to get in touch with Mellowes?
No. Li=m Mellows was in Galway. I was a member of the
G.A.A. and there was a @onvention on in ‘Dublin but I did
not intend coming to Dublin but when the countermanding
order came then Lardner and myself came to Dublin to get
definite information.

Then when you linked up with Nicholls and gave him the order
Jou went back again to your own CoOY.?

I went back to my officer to report to him the interview with
Nicholls.

You reported to Lardner?
Yes and the Coy. was then mobilised in the meantime while
I was in Galway.

When did you get out to Athenry?
Un Easter londay night, 1z o'clock, I joined my Coy.

What happened after that?

We did not leave ithenry until the Tuesday evening and
linked up with Liam Mellowes at the Agricultural Station
outside Athenry.

. At the PFarm?

Yes.

Was there some scrap with the R.I.C. there?
Yes there was.

At the igricultural Station?
Yes.

Did you take part in this?
I did.

How were you armed?
I had a rifle.

QeDid you use the rifle on this oceasion?

Ao

e

.&C

Yes I did.

Was that a kind of a running fight? ~
It appears that some of the R.I.C. were trying to get near the
Station o see what our position was or our probable strength

and they hastily retired when there were some shotg eéxchanged
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After this what happened?
e proceeded to lioyode Castle on the Vednesday evening.

Was Mellowes with you this time?
Yes. Then we occupied Moyode Castle on Wednesday evening
about 6 or 7 o'cloeck, I think.

How long did you stay there?

We stayed there until Friday and then we left Moyode on
Friday for Lime Park and on the Friday night wx or Saturday
morning we were demobilised.

Did you leave on Friday night or 3aturday?
It would be Saturday morning, about 3 or 4 o'clock.

The instructions were then fo go home.
To do whatever you could for yourself.

What happened after that?
I remained on the run until nearly the middle of June.

Were you arrested then?

In @onnection with my arrest the man that was with me was
not in the very best of health; he was much older than T
was and my superior officer and he was not able to stick
the hardship of being on the run so after consultation with
him - I will be just to him now and say that we both agreed
to surrender and we did.

There was considerable hardship for him while you were on
the run?
For him,exceptionally hard; he was not able to stick it.

When was this?
That would be about the 15th or 16th June.

Did you give yourself?
Yes, in Tuam Bks.

Were you in the "Hue and Cry"?
Yes. £500 for each of us.

Who was the other man?
Richard Murphy.

What was he? ;
He had some rank in the Bde. as a result of his rank in
another organisation, the I.R.B. I was Provincial Secretarys

You were in Jjail for some time?
Until the Christmas of 'l16.

Were you in Frongoch?
In Frongoch. I was in one of the British jails for a while,
Knutsford, and then I was sent tc Frongoch.

Bef'ore the Rising did you have knowledge of it and were you
armed for it? Had you been prepared for the Rising?

Yes. When Liam Mellowes came to Galway he had a letter of
introduction from Sean McDermott to both myself and Lardner
and during his time there I assisted in the organisation of
the County and I organised guite a number of companies with
Liam Mellows. Sometimes he would be with me and other times
I would be ordered by him to go to certain districtg, he
could net attend to all.

How did you know Sean MeDermotty

T LS
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A. I knew him in the I.R.B. for years before.

Qe After the Rising, when yoﬁ gol back, did you try to link up
again with the Movement?
A. Yes.

¢+ There was a dead peried for some time?

A« In a sense there would be. It was then that I organised
2 good deal of companies in and around Athenry that after-
wards constituted our Battn. and that was the work I was
Principally on.

Ye Did you do that immediately after your release?
Ae. Yes, in the Jan. and Feb. of *17.

e Did you do this by yourself?

Ae Yes. Jolntly with Captain Mellows. Prior to that thesge
people in those districts expressed a wish to come into the
fovement and I went there and organised these companies
and attended to them regularly so many nights a week.

« How many companies had you?
About six.

< And a failr area covered?
A. Yes. It would cover the area half way between Athenry and
Ballinasloe.

Q« Did it take up much of your time =zt night?
4t night principally.

-

Did you have any rank at this time? There was no rank at
this time. <You were simply organiser for the area

A. That is all. Capt. Mellows reckoned on some of ys as a
result of our standing in other organisations and/what he
believed, I suppose, was our pull in certain places. I was
prominently connected with the G.A.Ae and for that resson
he took a few of us a good deal with him, and he looked on
us more than as being more than the rdinary Volunteer, if
I may say so. I had no rank. |

=4

We You visited these companies fairly regularly from the start?
Ae Yes. I was away for 5 nights every week.

4th Period Je You were arrested in connection with the Qerman Plot?
e YeS »

2+ Up to the time of Jour arrest Bad you been active in this
organising work?
A. Yes I had. I Suppose it had something to do with the arrest.

<. When was this arrest? April?
A. April 1918, and I was released in March '19.

<+ Did you again link up when you came out?

Ao Yes,
5th Period 2+ Ralding Revenue (ffices under arms. That was a general

raid which was in zpril '207
A. It was a general order.

e I think that was April and it was in the next period?
4de Very possibly it was
-

In this period, apart from this pParticular item, were you
doing any organising work - the Yyear ending yarch 1207

&3
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it the moment I cannot truthfully say whether I was or not.
There was no necessity for any such thing as special
organisation. There might be a necessity for a slight re-
organisation.

Were the units formed when you came out? Theywere working?

They were.

Did you have any rank in this Athenry Battn.?
I had my Bn. Adjufancy at that time.

You were Adjt. of the Athenry Bn.?
Of the 5th Bn. I would pave a certain amount of organising
work to do after coming back.

Did you resuue that rank when you came out?
I did.

You did the work in connection with the adjutancy?
Yes.

In the 6th period there was a raid on the Income Tax
Offices. Did you take part in this yourself?

I took part in it. The Bn. Staff organised it and it was
probably carried out by the local staff for this reason,
that four members of the Bn. Staff belonged to the town of
ithenry and we did not take in any outside Company at all.
We carried out the raid ourselves.

Raiding of military supplies; held up train for carrying
armed police at ithenry Terminus for eight weeks; attended
every train and catered for all passengers with motor
transport.

Raiding military supplies. Was that done frequently? Did |
you take part in many of those raids?

In them all.

Were there many? : .
There were thrce in all - bicyeles on one occasion;
barbed wire entanglements on another.

On the train?
At the Station in Athenry, and petrol on another occasion.

Station raids. Would you go armed on these occasions?
Yes.

There was no guard on the Station? No military or police |
guard?

Not at the station. The military and police were con-
venient enough. There was nobody at the Station but the
Railway officials.

What do you mean by saying you catered for all passengers
with motor transport?

When the train was held up passengirs had to be facilitated
to get to their different places.

You did not allow the train to go on?

No. What occurred was, the Rly. authorities sent the mail
ven into Galway. Ve were 14 miles from Galway which is the |
terminus for the mail. They took the mail van, disconnected
it, and sent the mails to Galway and made a terminus at
Athenry for passenger purposes. The mails would come out

in the evening and connect with Athenry and run back to

Dublin. , 4
. : : LT O
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This was for a long period?
It was more than seven weeks, not eight altogether. Seven
weeks and a few days.

You had commendeered this motor transport for the
rassengers?
Yes.

Did you do this or did the Q.M. do this?

Being on the spot on the first day I took charge and on
the first day I sent up thetown for transport and I
continued doing it myself then, being responsible.

Did you initiate this hold-up of the train at ithenry?

Yes. I happened to be at the train for the morning paper
when I saw the military and I went to the driver and told
him he should not proceed further and I would not allow him.

What did the military do then? :
They remained on the train. Every other passenger got out
and they remained on the train.

And they stopped sending them by train?
They did.

Furchase of arms from troops?

A Coy. of English troops, The 3rd Dragoon Guards, they
were stationed in New Fort, iAthenry, outside the town. I
was in the boot trade at the time and the military used
to come in to deal with me. I was rather friendly with
some of them, having a purpose in view. I bought in all
39000 rounds of ammunition and two rifles.

You made the contact yourself?
Yes. In other words they were typically good soldiers.

How much ammunition did you get?

About 3,000 rounds of .303. and two rifles.

Where did this go? y

It went to the local company and afterwards the ammunition
went to the Bde. The late Commdt. Duggan got it while T was
serving a term of imprisonment later on.

Protecting attacking forces on Borkeen, loyvilla and
Loughgeorge R.I.C. Bks.

Were these attacks on these barracks?

Yes.

In these attacks you were in a covering party?
Yes, to prevent the military frol Athenry or the R.I.C.
Trom getting to the relief of the garrison that was attacked

‘ere these at a distance from you?

Yes, Borkeen would be about 6 miles, lloyfilla was about
four and Loughgeorge about 1l. 1

You were holding a barrigade?
Ve knocked trees and threw the barbed wire across the
road at several points. %

You were armed on these ocecasions? 9

Yes. :
-

Was there much of a post there?
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The En. partly. It would not be necessary to have the whole
Battn. It would depend on what particular side. These
Barracks were not all attacked the one night.

You were out on each ocecasion with an armed party?
Yes.

You did not have any incident with the police at these
barricades?
No,on no ocecasion.

They did not come along?
They did not.

You had no actual fight with the police in this period?
Not in these barricades.

In this period?
In Easter Week I had.

Not in this pa#ticular year - April '20 to March '21%
No.

You were arrested in Sept. '207
Yes.

Were you charged?

I was charged with refusing to acknowledge the British
Local Government Depte. I was then a County Counsellor,
Chairman of the Loughrea Distriet Council. and the usual
general order was to send the business of the Council to
our own Local Government Department. I was tried for
that and got sentenced to two years.

Were you carrying out your duties as Battn. idjutant at the
same time as you were carrying out the work of Chairman

of the Distriet Council?

Yes.

Did you visit the companies or conduct the correspondence
and the inter-battalion correspondence? ;

Wherever it was necessary I visited companies for
organising purposes. There was very little correspondence
with the Bde.

You did what was necessary to carry out your duties as
Battn. 2djt.? ;
Yes.

You were arrested in 3ept. '20 until when?

I got a two years sentence but we did not serve it. We
only served a year and two months. I was out in Novr. of
1921« I know I was out before Christmas.

Did you resume activities when you were released?
Yes I dids

What did you do for the rest of the time? That was the
Truce period?

There was not guch activity, of c.urse, during the Truce
period.

Did you go into bks. at that time? They were taken over
sometime afterwards?

hen the Provisional Government officer came down he came
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Lo me. He went down to the bks. in Athenry and he took
over the bks. officially from the R.I.C. and he handed it
to me to take charge.

He was the liaison officer?
Yes.

This was Athenry Bks. That would be about Feb. '227
Sometime in Feb. I think. I had to garrison the bks.
then with the local company.

L]

Before the taking over of the bks. were you still carrying
on the Battn. adjutant's work?

No. At that period no. 8Sometime early in '22, the date
I cannot exactly give, there was a re-formation of Battns.

About April, I think?

About the middle of '22 or early '22 there was a re-
formation of the Battns. and there were new officers.
This would be after the bks. were taken over?

Pricr to the bks. being taken over, I think.

It was not the time of the split.
Possibly it would be.

There was a general re-organisation all over the country
about Aprily

It could be then. There was a re-formation of Battns. and
our company was taken into the 3rd Battn., I think, or at
least it was attempted to take it into the 3rd but it was
not allowed. We were still kept in the 5th Battn. but there
was a re-officering of the whole Battn.

Was there opposition to it by the Coy.?
By the Coy. itself.

It was upheld?
It was upheld for the 5th Battn.

What was the result of that? How ¥k did that affect you?
Other officers were appointed - I really don't know.

It was scarcely at the time we say because I think I must
have been in jail at the time it was done, if T am not
mistaken, in '21, before I was released.

There was some re-organisation then?
There was some re-organisation in '21 at the time I wa
in prison.

How did it affect you?

In view of my absence somebody should be appointed and
there was re-staffing of the Battn. altogether. There were
other officers in jail at the time, other 5th Bn. officers.

This meant that when you came out you had no rank?
No. T had no rank when I came out.

Still Athenry Bks. was handed over to you by the Liaison
Cfficert
The rank that I then had was coy. officer of the ithenry Coy.

Did you remain in the bks. after they were handed over?
Except to garrison the bkse. and remain there up to a

certain hour at night. I did not live in the bks.
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You spent some time in the bks. every day?
Every day.

Was it omnly your company was in there?

That is gll/for about a fortnight and then a certain
incident occurred that I demanded the Brigade to staff
the garrison - to send men out to garrison the barracks.
A certain incident that occurred in the town when I was
in charge.

Of the Barracks?
In charge of the District.

What was the nature of the incident?

My superior officers came in and commandeered a car
belonging to the liedical Cfficer. I believe that my
superlor officers did it. I protested against it seeing
that I was responsible for the district and protected

vigorously in view of the faet that it was a medical
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officers car was taken and when I tried to trace the car

I was told I was investigating in the wrong corner. I
believe I was right and told them I would not be
responsible for the peace of the district and that they
could send in anyone they liked. They sent = police Torce
under the command of Capt. Toher.

Who did this?
The Brigade.

And they policed the place after that?
Yes and beyond rendering him any assistance that he wanted
I had mothing further to do with it.

Were you suspended or anything?
No I was not.

Did your contention appear to be up-held?
In view of their action I would not say that it did.
They never gave me any satisfaction.

Whog were the officers you suspeeted?
Iy own officers.

Battn. officers?
Brigade Officers.

This was the position then till the civil war broke out?
Yesy and I took no part in the civil war of any consequence,
except a kind of smx sympathy.

Did you have any rank atthe outbreak of the civil war?

The only comnection I had with the civil war was this. A4s
I said there now, I walked out of the Athenry Barracks and
insisted on the Brigade garrisoning the barracks. The
reason I demended it was when they put an officer in
garrison in the barraecks this man was responsible for

Lthenry and not me and as I said, beyond assisting any way

he required I did not take any active part in the polieing
of’ the town, the civil administration, as we will say.

Then when the. split came there was the commandeering of
the Rly. Hotel for a vital position and when the Brigade
Officer came out he came to me and I brought the Volunteers
down there independent of the police force, as we will
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call it, and occupied the Railway Hotel.

As a military post?
A8 a military post.

Was this soon after the outbreak of the eivil war?

It was the very start of the civil war and I raided the

trains. I received information from the Brigade from

Galway that certain articles were passing for the then
Free State troops as they were called. I had the number
of the wagon in which ‘the goods were and as instructed
I raided the train and brought the stuff to the Hotel.

This was early on too?
Yes.

Did you raid the train yourself?
Yes,,.I went down.

With the Athenry Company?

-

Just a few of the company that was in the Hotel. I took

them out of the hotel.

Forces?
Yes, by the Athenry Company.

Who asked you to do this?
The late Commdt. Duggan.

He came along from the Bde.?
Yes.

L]
And he came to you?
Yes.

And it was you who took them into the hotel?
Yes. I mobilised the Athenry Company and I asked for

This Hotel was occupied as a barracks by the Republican

Volunteers to come in and take the Hotel and hold it with

whatever arms we had.

These Bde. officers whom you thought were responsible
for the taking of the M.0.'s car in‘'the Truce period,

did

they take the Free State side or the anti-Treaty side?

The anti-Treaty side they took.

vere any cof them in Athenry?

No. They were living in Galways; They were in Eglington

3t. Barracks in Galway.

And the commandeering of these Free State goods happened

soon after the occupation of the Hotel?
Immediately after. :

This was just at the outbreak of the eivil war?
Yes. _

You had no rank at all during the civil war?
Company officer, local company officer

Did you remain Capt. of the Company?
Yes I did.

And you were recognised as such presumably Dy Commdt.
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Duggan when he asked you to come along and take the satchel?
Yes. ;

I want to make sure that you were not suspended?
No I was not.

Was there anything else after this? Vere you long in
occupation of this hotel?

Only ‘about a fortnight or so until the Free State troops
came along and took the hotel.

Was there much of a fight there?

No there was not. When I was a few days in the hotel
there was the raid on the station andwhen Commdt, Duggan
came out I told him that I believed as a result of this
raid there was no doubt there would be an attack and all
the stuff we had in the hotel was 4 rifles and two or
three bombs. ¥e had a lot of bombs but some were duds,
and a few shot-guns. That was no use for the garrison
that was there and unless we got arms we would not be able
to put up any fight when attacked. He promised to send
oul arms and men from Galway to strengthen the position
in Athenry that very evening. He did not send them out
andsas in the case of the Bks.sI was not sleeping in the
Hotel. There was an N.C.0. in charge over night and Jjust
a small garrison left there and mx two mornings* after the
rald Davy Reynoldssas I then knew him - he is in command in
East Cork now - he came down to my house at daylight in
the morning with one of the garrison of the Hotel, one of
my own troops, and he told me that the place was covered,
armoured cars and all in position, and he asked me to give
over the Hotel to him, to surrender it. I said T would
not do any such thing until I saw the position for myself.
By the time I got to the Railway Hotel with Commdt.
‘eynolds, as he was then known, the Free State troops

were actually in the Hotel. There was no fight.

They were really incapable of putting up a fight?

They were. It was Just as wellj;the Free State forces
brought about 300 and they had armoured cars and several
machine-guns mounted in position and when T went in and

saw the position, I said, "I have not to give you anything,
you have it now". He saild he was glad. Ve had a little
friendly conversation because I knew him for some time, and
he let us out of the Hotel with all the arms we were in
possession of.

What happened after that?

The Free 3tate troops then took possession and some short
time afterwards there was a Free State soldier short in

town and I was arrested by the Free State troops and brought
to Galway. It was only a short term, about three weeks

was all I was kept under arrest until I was released.

Galway Jail?
Yes. - 2

liere you released unconditionally?
Unconditionally.

Did they remain in ®rce in the town after that?
Yes they did for some menths.

Did this preclude any further activity?
It digd.

- - o..
Any armed activity?



12.
2. You took no further part?

.Lfli . 1\30 *

Qe+ That all happened in about a month after the outbreak
of theveivdl war?
A. Roughly about a month,or two would be the wvery outside.

Qe+ You had nothing to do with the shooting of the soldier?

Ae. Noo

Qe Was it some of the Company?

A. It was partly an accidental thing. I know all about it
but I had nothing to do with it.

e Was he killed?

e He was.

Qe You did not take any further part. You state you were
doing special services? Vere you?

A+ The only thing that I did was, there were columns

convenient to Athenry and on the run and I was officially

ordered to carry out certain raids - twice I did that.

lioney was required and my sympathies being in that

direction I carried out two raids.

Qs Cn banks or post offices?
A. Post Uffices.

Qe You did carry out the raids?
Ae Yes T did. What the actual dates were I do not know.

Je ALter this period?
A. After my release from prison and after fhat period.

@+ You took part in the raid yourself?
As Yes. .One of the raids would be during the time we were
in possession of the Railway Hotel and the other was after.
Cne of the raids was for the Regular Army, as we will say,
in the very very early stagesm and the other raid was for
the column as it was then known. It would be some months
after the outbreak of the civil war.

Qe Would it be true to say that because of the strength of
the 8k Free State occupation of ithenry that nothing could
be done in Athenry with the arms that were available?

A. That 1s the position. That would be the truth. A garrison
was placed in Athenry after that. They took the old
Barracks - they remained in the Railway Hotel and they

cecupied another Hotel.

Qe And you had only these arms that you refer to?
A« About three rifles, a few shot-guns and one or two bombs.

Qe Did you have any connection with the column after this?
A. No.

@« You did not send supplies?

Ae That 1s the only thing.

Qs You were in Athenry yourself all the time. It was not a
good place to help men to escape?

A+ No, nothing like that, and it was not even safe to try to

get in jouch with the column because there was great

activity by the Free State troops. The only thing was the

second raid tv get funds for them to assist some wounded
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troops and get them supplies.

B

Thi.

Do you know who was the Battn. #djutant in the civil war
period?

I think Curran would have been his name in the 5th
Battn.

What was his first name?
I cannot say. I think it was Richard - Dick Curran.
I am not sa sure OW e

Question 7 is not filled in?
Being a member of the Dail, would that make any difference.

I don't think =zo.

— e
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(Dublin)
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Militery Service Pensions Depte,
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I know applicant for Pension
Spephen Jordan,

Athenry
Coe Galway )

He jolned the Irish Volunteers at formation in 1913, He was actively
engaged from that period up to 1916 in the work of organisation
in preparation for the Insurrection,

At the outbreak of hostilities
he mobilized with his Company and was engaged under erms until
disbandement at Lime Park on the morning of Seturday thet week.

He was in charge of Party
ordered to protect convoy for supplies to Moyode Cgstle and in the
course of operations convoy was attacked and while under enemy
fire he succeeded in repelling atteck and saving convoy until
arrival of reinforcements under Comdt. Liam Mellows .

After disbendments he with
others mvadded arrest for some time but eventually were arrested
and deported until reslesed et Chrisgmas 1916,

Upon release he immediately
assisted in the work of re-organation and collection of erms
dumped subsequent to the Rebellion. This work continued up to
April 1917 and resulted in the formation of & Battalion of which
he was appointed Adjutant.

; On his release he resumed his
activities again and assisted in obstruction of Crowned Forces

viz: Boycott of Royal §g® Ipish Constabulary and etc., Raiding Revenue

WM ,
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Militery Services Pemsions Depte,
Dulk “n.

I know applicant for Pension
Sterhen Jordan,

Athenry,
Coe Gglway,

and after his release from Prision in the December of 1921

he resumed his activities in the 1l.ReAe and took charge

of the Athenry Compeny add as 0.0+ was present at the evacutation
of Barracks at Athenry by the ReleCe

He took over Barracks from the
Provisional Government Representative and continued in charge
of affairs until a special Republican Police Force under Capt.
Toher came from Gglway to occupy Berracks. He assisted this force
for some weeks and was then ordered by Comdt. Duggan to occupy
Rallway Hotel whoch Bullding he took over and blaced armed
Garrison in same.,

He held up Goods Trein at Athenry
and commendared as ordered, clothing materisls consigned to the
Limerick Clothing Coe. and took same to the Raillway Hotel which
was afterwards sent +o Renmore Barracks, Galway. He also held up
and commandared all Ulster Goods consigned to Traders and held same in trust
until it was disposed of by superior O0fficers from Renmore .

He reided as ordered Athenry Post
Office. All above raids were carried out under amms and persional
supervision and participation by applicxant. He held position

was arrested by Free State Tréops in the Sept. of 1922 and lager
released, ¥



SAORSTAT éi1reann

ROINN COSANTA
(Department of Defence),

BAILE ATHA CLIATH
(Dublin).

16ad Aibrean, 1937.

A Care,

The Minister asked me today to 'phone
you with a V%SW to securing an early decision 1n
the case of B%#arihémy T.D. and Stephen Gordan,T.D.

Will you please have them dealt with as early as

possible.
Is mise le meas,
Kanal Aire.

Secretary

to the Referee.



Ref. No ﬂb ........... APPLICANT’S NAME

For Discussion with....... ... . v‘l/!/ ......... ‘/Vu’(’ ................... P

Date... /5/6/37

PERIOD

OBSERVATIONS ON SERVICE

PROVISIONAL
ASSESSMENT

(1)

(6)

()

(10)

(a) First Critical Date..................

OBSERVATIONS ON RANK—

............................ (b) Second Critical Date........

-

RESULT OF DISCUSSION.
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Referese E.1D.

Organisation Records supplied by é_g_‘g‘ﬁm_(_(pléﬁ_gg)

show that spplicant was

(a) __é&._@_o_(}&%lm)/)alt. . 11.7.1921
£ 10 9«&.&7 ole . (Irkianeoty
strength Oweg (60

(®) Loagls gd:,%/éw scol Ball~ . 1.7.1922
; 2 B, 156 W /O;UM
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P-feree R.17. OIFIG AN REITEORA,

(OFFICE OF THE REFEREE),

BEAIRICI UI GRIOBHTHA,

(GRIFFITH BARRACKS),

CUAR-BHOTHAR THEAS,

(SOUTH CIRCULAR ROAD),

BAILE ATHA CLIATH.

(DUBLIN).

A Cuara,

I am directed by the Referee to refer to your application under the
terms of the Military Service Pensions Act, 1934, and in accordance with the
provisions of Statutory Rules and Orders 1906 No. 61, I am to notify you that
on the evidence submitted, the findings of ‘the Referee in respect of your
application are as follows :—

Duration of Active Service during Appropriate
Service Period each period, as established to the pensionable
satisfaction of the Referee. service....Years.
% _’{" e /"" "‘2 TiDE e ; - . !
(1) Week commencing 23/4/16 ... W SNIEE PERIOD . 1 .7 o
®) |

(a) 1[4/16 — 22[4/16 }
(b) 30[4/16 — 31/3/17

(8) 4B aligns .. i ..ot S SRIEERCERINN Sue ...
(4) J4IEEBEEnE 0 L R SRR BRI ... ...............
(5) 1419 FHEEE | e A ERISRE BERIGE S | ........................
(6) 1/4/20 — 31/3/21 o et ENTORERERION. il
() 1421 — 1L | . ENTIERPERIGD.. | i
(8) 12/7) 2NN ... ... B Cu UM i | e o A
(9)  1/7ET R . e | . )
(10) LA EEE R P L T N A
TOTAL— ;‘f years.
Grade of rank on 1st cmtlc(ﬂl Al il . . 0N it
” o D], A ../ .........

I am also to inform you that if you desire to submit any additional
evidence or to make any representations with a view to the revision of these
findings, such evidence or representations must be eubmltted in_writing to the

Referee and must reach this office not later than.. e....... WMerelisr L9

The Referee will give full consideration to any evidénce or representations
so submitted, and after such consideration will make his report to the Minister for
Defence. 1f no additional evidence or representation is furnished before the date
indicated, the Referee will thereupon make his report to the Minister.

I am to add that the report of the Referece, when made, will, subject as
mentioned in Section 9 of the Aect, become final and conelusive and binding on
all persons and tribunals whatsoever.

Mise, le meas,

'SF 38§56 5000 3-37 RC 2]40321

&£
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M.S.P./34/2.

Mlhtar/ S’&wce Pensions Act, 1934.

Tirr REFLREE. Tae MINISTER FOR DEFENCE.

I am directed by the Minister for Deich
to transmit for report in accordance w

Section 8 and the Regulations made under ,Q, )/)M : yM
the Act the accompanying application of ;/

I submit hercunder my report in this casc.

The report should take the form of replies f’— e
to the questions set out herewith. | Lalt
-
................................................................... .I;’eferee
Date. 22l Sreles. (£, B e oty o
1. Ts the Applicant a person to whom the Act applies ? f .................. i
2. /:)I% so, total actual service in the dlfferent service peridds, as established?. 7 o

ENTIRE PERIOD

-----------------------------------

..........................................

4. Grade or rank, quoting relevant paragraph of First S %Iﬁule under which allowed : —

(c) Was applicant a member of the Irish Vqlunteer Executive at any time prior to
the il th BRolaam RO oo it oot B
(d) Does applicant’s case fall under either of the following sub-paragraphs, and, if

so, which, wiz., sub-paragraph (j) of paragraph 3 of Rule I. of First Schedule
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.CT(

Does the applicant state in his application whether he is at present in receipt of any
remuneration, pension or allowance payable out of public moneys whether provided by
the Oireachtas or out of the Central Fund or by means of the poor rate or any other
rate imposed by a local authority ? m D“‘/é‘b A

......................................................................

...........................................................................................................................

6. Does the applicant state in his application whether he applied for or is in receipt of

unemployment assistance under the Unemployment Assistance Act, 19337 If so,

7. Tar WEEK COMMENCING ON THE 23RD DAY OF APRIL, 1916.

(1) Duration of active service during the period as established to your satisfaction

76 BNTIRE PERIOD 7

..........................................................

...........................................

(3) State—
(@) The particular military body of the Forcemjwé W

8. THE PERIOD COMPRISING :—

(a) THE PERIOD COMMENCING ON THE 1ST DAY OF APRIL, 1916, AND ENDING ON THE

22ND DAY OF APRIL, 1916, and

(b) THE PERIOD COMMENCING ON THE 30TH DAY OF APRIL, 1916, AND ENDING ON
THE 31sT DAY oF MArcH, 1917.

(1) Duration of active service during the period as established to your satisfaction

(2) Equivalent of active scrvice for "pension purposes as defined in the Second

Schedude of the Act

........................................................




O

— w———.:m%

(3) State—

(@) The particular military body of the Forces

0. TiE PERIOD COMMENCING ON THE 1ST DAY OF APRIL, 1917, AND ENDING ON THE 3lst

DAY or MarcH, 1918.

(1) Duration of active service during the period as established to your satisfaction

......................................................................................................

(2) Equivalent of active service for ension purposes as defined in the Second

~ Schedule of the Act......cco..ocuienennns TR P P RRTRTEE

10. THE PERIOD COMMENCING ON THE 1ST DAY OF APRIL, 1918, AND ENDING ON THE 3lsT

DAY oF Marci, 1919.

(1) Duration of active service during the period as established to your satisfaction

.........................................................................................................

.........................................................................................................

(2) Equivalent of active service for pension purposes as defined in the Second

Schedule of the Act

.......................................................

(3) State—




4
%

11. THE PERIOD COMMENCING ON THE 1ST DAY OF APRIL, 1919, AND ENDING ON THE 31ST
DAY oF MarcH, 1920. .

(1) Duration of active service during the period as established to your satisfaction

Bopiar
Faniul

........................................................................................................

(2) Equivalent of active service for pechsion purposes as defined in the Second

Schedute ol the At 0.0 .. ... L1

(@) The particular military body of the Forces..
(b) Unit or Units and the posﬁzmn heidfy apphcant ....................................

Y.
...... %7 70(0

.........................................................................................................

12. THE PERIOD COMMENCING ON THE 1ST DAY OF APRIL, 1920, AND ENDING ON THE 31ST
DAY oF MarcH, 1921.

(1) Duration of active service during the period as established to your satisfaction

...........................................

-----------------------------------------------------

(3) State—
(@) The particular military body of the Forces

(b) Unit or Units and the posmon held by phcant

....................................

...........................................................................

3. THE PERIOD COMMENCING ON THE lST DAY OF APrIL, 1921, AND ENDING ON THB 1lTH
DAY OF Jury, 1921

(1) Duration of active service during the period as established to your satisfaction

.........................................................................................................

(2) Equivalent of active service for pension purposes as defined in the Second

Eclitalle of tho Aot Suiiv vt B i oM S e s




(3) State—

14. THE PERIOD COMMENCING ON THE 12TH DAY OF JULY, 1921, AND ENDING ON THE 30TH

DAY OF JUNE, 1922,

(1) Duration of active service during the period as established to your satisfaction

¢
............

........................................................................................................

(2) Equivalent of active service for pension purposey as defined in the Second

Schedule of the Aot“ .....................................................

........................................................................................................

(3) State— A
(a) The particular military body of the Forces...... T

(b) Unit or Units and the position held by applicant.........................

..................................................................

.........................................................................................................

15. THE PERIOD COMMENCING ON THE 1ST DAY OF JULY, 1922, AND ENDING ON THE 31ST
DAY OF MArcH, 1923.

(1) Duration of active service during the period as established to your satisfaction

................................................

.......................................................................................................

.......................................................................................................

(3) State—
(@) The particular military body of the Forces

.........................................................................................................

.. D Bee, N tiatirc. O..
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16. THE PERIOD COMMENCING ON THE 1ST DAY OF APRIL, 1923, AND ENDING ON THE 30TH
DAY OF SEPTEMBER, 1923.

.....................................................................................................

.................................................................

.............................................................................

...................................................

(3) State—
(@) The particular military body of the Forces

(b) Unit or Units and tthSlthIl held by applicant

: /%w‘] ..... 7 t/ ........................... R

.........................................................................

(323R).1.6222 Wt.8347—3715.6.20,000.11/34.A.T. &Co Ltd. G.28.
(4212).M.1998. Wt.954—3926.50,000.6 /35. G-.28.*
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